

視像課程

學員的感言

我兒，你要遵守我的言語，將我的命令存記在心。
遵守我的命令就得存活；保守我的法則，
好像保守眼中的瞳人，繫在你指頭上，刻在你心版上。
箴言：七章一至三節





農曆新年前，新冠肺炎爆發。為減抵傳播的風險，教會後期更宣佈採用網上直播的方式去參與崇拜。同時，在疫症期間，主日學部經商討後，透過 ZOOM 視像的方式上課。



課程內容分別有抗疫的靈性操練(導師：胡宣)、阿摩司書-當聽上帝的話(導師：張蔓儀神學生)、出埃及記(導師：梁若璋弟兄)啟示錄 (導師：李文輝弟兄)。

以上課程經已完成，我們邀請了學員撰寫在視像學習的領受。學員走進這個網上課室，到底他們的感受是怎樣，請大家細閱。在此也感謝各導師的付出並學習嘗試以新科技去教學。願主賜福大家。



張耀聰弟兄 - 主日學部長

疫流而上

是次武漢疫情給社會、世界帶來了很多新的啟發，沒有必然發生的事，過去擁有的可以一夜間全部停止、甚至消失…網上主日學課程、祈禱會、分享會等等，下是最好的安排，卻是在疫情下不停止聚會的可行平台。感恩有導師、教牧同行，從三月份開始不同的網上課程，讓教友可以互相鼓勵，繼續更加深入地認識上帝！只有感恩！

呂何敏儀姊妹

今次主日學短期課程學習的是《阿摩司書》，透過張蔓儀姑娘的解說，讓我有許多反思的機會。例如是否有信心和勇氣放下一切，離鄉別井跑去北國，指出以色列國人的不義，叫人悔改，告訴他們神喜悅的是「惟願公平如大水滾滾，公義如江河滔滔」。放眼目前香港，和當時北國以色列的情況，真是這麼遠、那麼近，百般滋味在心頭。

最後一課更要反思自己是否一個「代求者」？是否願意為一個自己討厭的人代求！剛好那天，在工作上又遇上爭議事件，正是氣憤難平！但為「討厭的人代求」這句說話卻在腦中不斷縈繞，幾番掙扎，終於決定為他代求。十分感恩，在這段疫症時期，能夠讓我在這個歷史時刻，學習用Zoom去上主日學，更讓我有做醒時刻，放下心中怨氣，做一個代求者。

梁淑儀姊妹

自從二月份新型冠狀病毒肆虐，教會透過直播進行網上實時崇拜，而主日學也透過ZOOM繼續進行，本來大家不熟悉網上學習操作的，但也嘗試使用。使用ZOOM軟件過程，宣教師頓時成為了主播。除了需設計課程外，更要花較多時間準備教材上載；Bruce要加強聯絡學員及作出支援，教友們透過小小螢幕彼此溝通學習，大家就算分散各地，仍可在家輕輕鬆鬆地同心崇拜、同心學習，達到「停聚不停學」、「停聚不停崇拜」的效果。

無論將來因社會運動、疫情、風雨等原因而不能回到教會聚會，也可透過直播、視訊軟件等實時參與崇拜及主日學學習，風雨不改，實踐上帝賜給我們合而為一的使命。

「你們不可停止聚會，好像那些停止慣了的人，倒要彼此勸勉，既知道那日子臨近，就更當如此。」

(希伯來書10:25)

區國清弟兄

《啟示錄》仍然對現今社會上願意承擔和甘心樂意成為傳揚和服侍基督的僕人起到提醒和鼓勵的作用。書卷中啟發我們在世上生活見證基督真理的時候，無論遇到何種境況都要有耐心和信心。

令人最深刻的相信是第二至三章有關對七教會的各種提醒和勸告，因這些都歷代信徒容易輕忽犯同樣的錯誤。

在學習過程中注意到在各章節中作者引用大量的舊約聖經經文作為對照，深化了認識對新舊約聖經說明的一致性。

陳智揚弟兄 (Jacky)

這次主日學課程可算是深刻的一次。一 回想起文輝在去年問大家下一期課程的建議，自己很快就拋出了《啟示錄》這一卷書，之後也訂下去挑戰自己在研讀這經卷後要從中得到安慰和加添信心。接下來的一年間發生了的事情（世界的、香港的、或是自己的第二個孩子的出生）無不使我更去細想啟示錄帶給我的訊息，亦都加深了自己去尋找和閱讀基督教書籍的興趣和熱心。

最後，想藉此多謝文輝多年的教導。那種周全的預備和全面的分析使我獲益良多。

區葉寶恩姊妹

《啓示錄》背景，是在基督徒被羅馬政權迫害時期，一般相信是使徒約翰在拔摩島成書，而內容用上了大量充滿猶太人背景文化的代表數字和詞匯，更加引用了很多舊約書卷的記載，所以令我們現今看來像是有些難懂。然而，啓示錄的目的是很鮮明的 - 就是鼓勵信徒，即使面對強權，也不用害怕，只需要持守真道耐心等待基督回來展開新天新地。當中對我來說最深刻的莫過於七間教會，閱讀時不禁問我們教會是屬於這七類的那一類呢？

以前常說在香港作基督徒很容易的，沒有逼迫，更沒有什麼大衝擊，直到近年看着內地一間間教會十字架被拆，亦有牧者因宗教活動而被囚，在香港看着這些，我們可以做什麼呢？現在又因社會運動，不少教會取態不一。曾經聽過一點都不好笑的笑話，如果基督降臨，恐怕也被信徒追着問，祢是藍的？還是黃的？其實屬藍或黃代表了什麼呢？啓示錄廿二章十一至十二節「不義的，叫他仍舊不義；污穢的，叫他仍舊污穢；為義的，叫他仍舊為義；聖潔的，叫他仍舊聖潔。看哪，我必快來！賞罰在我，要照各人所行的報應他」，一切賞罰都在於神。啓示錄不只一次提到神是最初也是末後，祂要求我們持守真道，帶着盼望等代新天新地來臨。

陸錦全弟兄

回想起來《啟示錄》這書卷使我明白作者約翰用當時的語言方式來鼓勵信徒應如何遵守上帝的道，並實踐上帝的義行；其次，聖靈充滿是上帝恩典，使人能說預言，宣告上帝的道和真理；其三則以隱喻以避開羅馬掌權者橫蠻專政的個人崇拜和以高壓手段對抗異見人士（如基督徒）等等。《啟示錄》揭示出教會要包容不同階層，並以公義、公整、公平的堅定信仰傳揚福音，見證耶穌基督是屬世的安全保障者，表彰耶穌基督十字架路的真諦。

在閱讀整卷《啟示錄》深刻的章節何其多，但仍以第22章13節：「我是阿拉法……我是始、我是終結」為最深刻，這句鏗鏘有力地表達耶穌基督不但有極具權柄，而且承諾祂的聖徒及子民，只要懂得真誠的回轉悔改，主必定寬容他們並接納他們從窄門進入新天新地。另一個句經常出現的是「昔在、今在、以後永在」，形容上帝的屬性，顯示出屬世的一切只是浮光掠影，惟有上帝是恒久雋永——即行公義信靠主得永生；行邪惡的必自斃得進入滅亡之路。

導師的引導講論是非常重要的，學員的互相彼此分享，聆聽經文的綱要亦是必須的，但最重要的則是信徒個人的堅定信仰立場。深信閱讀聖經必帶來無限的信心信仰和認知，又需要有無限的耐心和忍耐，才能持守信念的信仰走邁步進入耶穌基督的新城，見證耶穌基督的鹽和光。

最後求主寬恕我吧！期待主的再來，也要必先裝備自己，信主必得勝！阿們！

劉淑賢姊妹 (Romy)

參與人生第一次的主日學就是因為傳聞《啟示錄》是對世界末日的啟示，故一直嘗試從中尋找蛛絲馬跡，希望可以對未來有一點透視。就是有這個前設的假定，起初跟坊間對啟示錄的感覺一樣 ---- 「難」。

但經過一年多的學習，逐句章節，逐片場景，巨細無遺的深入解構，深切感受到約翰對當時政權的譏諷及控訴，對聖徒的安慰及鼓勵，勸說大家只要存信心、懷忍耐，日後上帝親自的審判定當能夠彰顯公義。

個人覺得聖經奇妙之處，就是經常引用比喻，讓讀者有很大的發揮空間代人不同的時空、環境、人物去詮釋當中的道理、教訓。借古鑑今，總覺得啟示錄內提及的奇珍異獸（如白馬、紅馬、黑馬、灰馬、海獸、地獸、大紅龍）、特殊人物（如大淫婦）均可能在不同的年代，甚至現在的周遭可能出現了。

讀過《啟示錄》後，發覺對人對事已沒有從前那份執著，因為明白地上的一切，不論是財富、地位，甚或政權、制度，均是短暫的，惟有天上的、是長存的、恆久的。

羅嘉文弟兄 (Johnny)

《啓示錄》要我們經歷在壓迫下看見和聽見社會上人間迫害和苦難，是上帝與邪惡的爭戰，結局是「魔鬼……和他的天使全部一同被摔到地上」(啓12:9)。書卷信息給我的啓發在勝利臨到之前，「上帝的聖民必須耐心地忍受迫害，遵守的誡命，保持對耶穌的信心」(啓14:12)。深刻章節在(啓1:12-20)轉過來就看見七個金燈台，中間有一位好像人子的，身上穿著直垂到腳的長衣，胸間束著金帶，充滿智慧、威嚴，帶著權柄的審判者，說明權柄不屬該撒(當權者)，而是在全教會的主的手中，而帶出七間教會稱讚和責備，我讓我們要做醒，因為不知道你們的主是那一天來到(太23:42)，聖經鄭重地呼籲世人要常作好準備，因為今生是預備承受永生的唯一機會。基督徒相信，唯有藉著信靠耶穌基督，我們才能真正地作好準備，迎接永生。

羅林潔賢姊妹 (Flora)

讀到《啟示錄》，好像跟著約翰衫尾親身聽到，回頭又見到發生過的事物和境象，轉頭又接收到天使重大的吩咐，叮囑我們一定要去看！……劇情好緊湊，一幕幕怵目驚心的畫面盡在眼前，令觀眾目不暇給，超動人。

重讀一遍時，又發覺在這疫情下我們信徒正在經歷一場屬靈的覺醒，人群裡或許有些還未意識到主常與我們同在，他們都在尋找可信的答案和盼望！但又有誰知道耶和華正在等待我們快樂地與祂建立良好關係……耶和華的心意不僅是持續吸引世人來親近祂，只要我們忍耐、堅持到底便可以承受祂所賜的福份。（啟21:7）……我深信每天有規律地親近上帝，祂便會令我們的生命產生改變。

感恩能追隨參與這小組一起研讀經文，深深感受到大家網上出席的火熱和分享，醉心於導師資料整全和解釋，令大家從意識型態上有所得著，謝謝你們！

胡信傑弟兄 (Calvin)

多謝李文輝老師的教導及班上各同學的分享，在今次以《啟示錄》為主題的主日學課程上有很多領受，尤其今次《啟示錄》的課程橫跨香港一段動盪的日子，有反修例風波和武漢肺炎疫情。作為信徒、作為父親、作為香港人在這段日子難免會感到沮喪，但透過研讀經文，確實得到了安慰；作為信徒，我知道神是創始成終的，人類的歷史是掌管在全能父神的手中，即使眼前有不公義的事，信徒們仍要警醒繼續盡義；作為父親，不要為下一代擔憂，只要把神的道教給孩子，自己作好見證，信仰會是孩子的拯救；作為香港人，不要單把眼光放在自己對政見的偏執，要把眼光放在如何把神的國實現在地上。最後，希望各位主內的弟兄姊妹若然你在追求靈命的成長，上主日學是信仰生活中重要的一環，不要錯過喔！

蔡志成弟兄 (Percie)

未閱讀過《啟示錄》之前，在自己的認知中，《啟示錄》預言人類要對末世來臨，一幕又一幕驚心動魄的畫面接踵而來，令自己聞之有所畏懼。但過去將近一年的研讀《啟示錄》，反之給予我們對現在，或未來一個盼望。在《啟示錄》的時代，屬主的子民正受到當時羅馬暴君的迫害，在這苦難的歲月中，書卷啟示了神的計劃終必實現，以此安慰受苦的子民，要耐心等候，主必再來，建立天國。

巧合地，過去一年的時間，香港正面對反送中事件，社會出現動盪場面，不時有人上街示威、破壞、警民衝突、親朋戚友意見分歧，甚至有人流血，或傷亡。到近期疫症在全球大爆發，許多人擔心糧食物資短缺，瘋狂搶購，導致價錢高漲，這種種的事情，聯想到啟示錄第六章1至8節，第一至第四印打開，地上失去太平，人類彼此廝殺，物價升，饑荒瘟疫殺害地上四分之三的人。反思我們已信主的基督徒，會否受到現今世界的事件影響，忘記自己的身分，要作主的門徒，弟兄姊妹彼此和睦相愛，好憐憫，行公義，在世上要作別人的光，在患難中幫助有需要的人。現今我們生活的地方，所面對的困難總比不上當時信徒在暴政的迫害，會因信而沒掉了生命。反之我們要謹記聖經上的教導，每日遵從主的誡律而實行，要準備好自己的心，隨時迎接主的再來臨。查閱《啟示錄》的過程，比較難理解的是許多寓意的字或詞句，例如：整章書卷出了不同的「七」字，七教會並不是單單指當時小亞細亞七間教會的事，是代表歷代的教會。每間教會都有不同的稱讚事情，但也有不善的事受到責備，好讓我們得以警醒。

李文輝弟兄 - 導師

緣起

去年年初將近查考完約翰一書時，循例問問班內同學下一卷想查考哪一卷，Jacky想了會就說《啟示錄》。誠然，在教會內，《啟示錄》是很少作為主要的講道經文，書中有不少預言，給人的印象是深澀難明，也有不少神秘異象，甚至非信徒也對這些異象的解說滿有興趣，往往會成為通往末日可計的術數。想了兩個星期，也為此而祈禱，擔心力有不逮，然而，有句經文讓我放下這顧慮：念這書上預言的和那些聽見又遵守其中所記載的，都是有福的，因為日期近了(啟1：3)。如此，就決定開展了《啟示錄》，想不到一教就教了十五個月。

歷程

每一次主日學的時間僅有不足一小時，加上《啟示錄》內容豐富，有如入寶山，如只是以獵奇心態，走馬看花地看看，甚是可惜，但要鉅細地查考經文訊息，就要花很長的節數，所以單是查考第一至第三章，已花上近半年的時間，特別是給七教會的書信，導師就如在地導遊般，考究了該城的歷史文化、宗教生活，加上網上蒐集的插圖，讓班員代入時空，從而了解作者寫作背後的意義。

及後，到了今年二月，由於疫情關係，主日學停課，然而，經大家表達，決定逢周末晚九點以視訊模式進行，

這是個嶄新嘗試，也不知可以維持多久。誠然，網絡上不能很「高清地」看到每個人的面目，加上有時網絡不穩定。然而，沒時限討論下，我們每每花上兩個多小時去研經、發問、思考、分享、祈禱，在這個不能親身返教會的日子裡，同學間的關係儼如團契生活，彼此守望代禱。

反思

研讀《啟示錄》這一年多的時候，香港經歷風譎雲詭的日子：社會運動、疫情蔓延、時局乖變。香港的未來會變成怎樣呢？每天盡聞荒謬歪理，又怎樣去面對呢？對於目睹耶穌基督啟示的約翰來說，他認定晨星初現，就是黑夜已盡，黎明將至的時份。信徒當下面對的逼迫、苦難以至為道捨生是短暫的。現今咆哮狂傲的大紅龍(魔鬼)、海獸(叛逆上帝的政權)與地獸(假先知及其爪牙)這假的三位一體，將必然被扔進火湖(19：20；20：10)。約翰沒叫信徒去反抗暴政，反而勉勵信徒要忍耐(1：9；2：3；3：10；13：10；14：10)，並要對上帝去處理不義之事滿有信心。並且認定教會/信徒是基督的新婦，將來也要與主耶穌一同作王，審判這不義的世界(20：6)。不義之事只是一瞬而逝，上帝的國度才是永恆。

「因為在地上，從來只有千年的教會，沒有千年的政權。只有永遠的信仰，沒有永遠的權勢。」 - 中國內地教會王怡牧師語



主日學部

視像課程

學員的感言

我兒，你要遵守我的言語，將我的命令存記在心。
遵守我的命令就得存活；保守我的法則，
好像保守眼中的瞳人，繫在你指頭上，刻在你心版上。
箴言：七章一至三節



 中華基督教會合一堂九龍堂



地址：九龍何文田巴富街二號
電話：2711 3866
傳真：2715 0701